

# CSONGRÁDI HIRLAP

POLITIKAI NAPILAP

## Jelentés a honvédség hadműveleteiről

Érdekes hírek a szovjet frontról — A japán—orosz összecsapás előtérben — Törökország fegyverrel is megőrzi semlegességét — Roosevelt különmegbízottja Sztalinnál — Tyichorjeck elesett

### Nagy eseményeket vár Berlin Indiából

Az új világháborúban megszokhattuk már, hogy rohanva kergetik egymást a nagy események és a tengelycsapatok gondoskodnak a meglepetésekről. De még ilyen körülmények között is imponáló az a gyorsaság és ellenállhatatlan erő, amellyel a kaukázus hadszínterén a német és szövetséges csapatok hadműveletei folynak. Ezek a hadműveletek nemcsak megmérhetetlen értékű területeket juttattak a németek kezére és nemcsak hogy megfosztották a bolsevistákat a legfontosabb nyersanyagforrásaiktól, de ezek keretében a szövetségesek megsemmisítő vereséget mértek az itt felsorakozott szovjet erőkre, amelyeknek elvesztése a hadjárat végső kimenetele szempontjából is nagyszámú.

#### Az ember és hadianyag kíméletlen pazarlása

A kaukázusi harcokat csak úgy, amint az orosz részről eddig is legtöbbször tapasztalható volt, a hadianyag és ember-tömeg Timosenko részéről már megszokott esztelen feláldozása jellemzi. Nem kétséges, — állapítják meg német és semleges katonai körökben egyaránt, — hogy ez az erőpazarlás éppen úgy súlyos következményekkel jár a szovjetre nézve, amint hogy a mostani összeomlást is a múlt őszi és téli hasonló és minden tervszerűséget nélkülöző ember és anyagfeláldozás idézte elő.

#### Hazudozással próbálja szépíteni a válságos helyzetet a szovjet vezérkar

Vorosilovszk elfoglalása után Rosztovtól délnyugati irányban is megmozdult a német és szövetséges haderő és Jekaterinovka elfoglalásával nagy ellenséges erők sikerült körülfárni, amelyeknek megsemmisítése most van folyamatban. A Szal és Don között még védekező bolsevista seregeknek is hasonló lesz a sorsa.

Feltűnő, hogy az utóbbi napok őszinte beismerése után a szovjet hadvezetőség ismét azzal kísérletezik, hogy elterelje a szörnyű veszedelemről a figyelmet és kedvező színekkel csejtelle az eseményeket. A minden legkisebb reményt megragadó angolszász propaganda természetesen még a bolsevistákon is tultesz és legutóbb az az angol-szovjet derűtelítő magyarázat hangzott el az ellenséges hírverésben, hogy „Timosenkonak sikerült a németeket a Kubán folyóhoz csalni”.

#### Csattanós német cáfolat

Hazug hírek keltésével természetesen nem lehet megváltoztatni a könyörtelenül bekövetkező eseményeket. A németek és szövetségesek minden csalogatás nélkül nyomultak a Kubán völgyében előre. sőt — amint a tegnapi jelentésük közölte, — már több, mint 100 kilométer szélességben át is lépték a folyót és szörnyű pusztításokat okozva a rémülten menekülő bolsevista csapatok sorai között. fokozott ütemben nyomulnak előre. Kérdés: mit hazudnak erre ismét az angolok és oroszok.

#### Miért késelt a tavaszi nagy német offenzíva

Sokan voltak a tavasszal olyanok, akik nem tudták megérteni, miért késik a német és szövetséges erők nagy támadása a bolsevista vonalak ellen. Ezeket a türelmetlenkedőket felvilágosítják a most folyó események, az a mérhetetlen mennyiségű erő, amelyet össze kellett vonni a végső leszámolásra. A fejlemények megmutatták, hogy olyan előnyömlést készített elő a német hadvezetőség, amelynél a megfelelő utánpótlás a sikert jelenti és ugyanezt biztosítja a csapatok mozgékonyasága is. Igen érdekes ezzel kapcsolatban az egyik magyar katonai szakíró fejtegetése, aki a következőket mondja:

Az utánpótlás páratlan arányokban folyik. A szovjetföldön elfoglalt orosz nagyvárosok terein a teher- és személygépkocsik végtelen sora szürküllik. Ezek végeredményben nem kimondottan bevetésre várnak, csupán „oit vannak, hátha...” A hadigépezet a támadó övezetben fennakadás nélkül működik. Muzeumokban látni láncokat, amelyeket egyetlen fadarabból faragtak

ki ráérő kezek. Valami ilyen jut az ember eszébe, ha ezt a könyörtelenül és tökéletesen egymásba kapcsolódó hadigépezetet saját szemével látja. Nincs itt egy pillanatnyi fennakadás s a legelisebb csapatok négyszemélyes gépkocsijai épp olyan abszolút pontossággal vihetők naponként három-négyszáz kilométer távolságra idebb vagy odébb, mint az utánuk következő gyalogság egységei. Aki a jelképeket szereti, annak talán érdekes lesz idejegyezni, hogy az elitcsapatokat szállító autók pontosan egy méteres távközökben robnak, pontosan 60 kilométeres sebességgel. A közlekedési szakértők számára talán szokatlan ez az adat, hiszen köztudomású, hogy minden ilyen menetoszlop „harmonikázással” jár, de itt ez a fogalom ismeretlen. A lánc matematikai pontossággal fut a maga útján és szállítja Timosenko remét: a tengelycsapatok katonáit, akik mindig mindenütt pontosan ott vannak, ahol éppen kell.

#### Anglia fájó sebei

Mialatt a tengelycsapatok jóval Vorosilovszkon túl, kaukázusi földön járnak, az Azovi-tenger partvidékén folyó előnyömlés pedig elvágással fenyegeti a keresi átjáró keleti oldalán kiépített erőművekben elhelyezett bolsevista seregeket. Egyiptomban Auchinleck minden erőfeszítése ellenére sem boldogul az El Alameinnál beasott német és olasz sereggel. Angliát eredményesen bombázzák a német repülőgépek, a Nyugat-Németország ellen intézett brit légitámadások pedig az angolok súlyos veszteségeivel járnak, mialatt az atlanti csata nem csökkenő angolszász veszteséget mutat, Indiában politikailag nagyjelentőségű esemény történt.

Gandhi határozati javaslatot intézett a pánindiai kongresszus végrehajtó bizottsága elé. A javaslat megállapítja, hogy Nagybritannia nincs abban a helyzetben, hogy Indiát megvédje és India, valamint a brit érdekek között örök időkre tart a harc.

#### Mire készülődik Japán

A Csendes-oceán felől is tengelyseregeket sugároznak az éterbe a rádió hullámai. Az utóbbi két hét alatt igen megérett a japánok tevékenysége. Majdnem mindennap érkezik jelentés egy-egy hadászati szempontból fontos szerepre hivatott szigetnek a megszállásáról, katonai támaszpontok létesítéséről, a Déli tengertől, amelynek vizein keresztül Ausztrália, Újzéländ és Újguinea kapja az amerikai hadianyagot és katonát, fel az alaszka-i térségig. A japán hadvezetőség nagy gonddal készül, hogy az ideiglenes hadászati szünet után birtokában legyen azoknak a földrajzi adottságoknak, amelyek lehetővé teszik a támadó fellépést az angolszász érdektületek kulcsfontosságú ellen, másrészt bázisai lehetnek a védekezésnek bármilyen irányból meginduló tengeri vagy légitámadással szemben.

#### „Japán szívének szegezett tör”

Az aktív japán hadviselés szempontjából különösen az Aleutákon és a környező tengereken történő események — partraszállások, elfoglalt pozíciók megerősítése — érdemelnek figyelmet. Alaszka nemcsak „Japán szívének szegezett tör”, amint távolkeleti közirók szokták nevezni, hanem hídj is Amerika és a Szovjetunió között.

#### Elkerülhetetlen az összetűzés Japán és a Szovjetunió között

Bár Japán és a Szovjetunió egymással szemben még nem hadviselő felek, végeredményben Japán érdekei azonosak a Németbirodalom és a Szovjetunió hadiállapotban lévő országok érdekeivel s mikor japán haditengerészeti és légi erők az alaszka-szibériai tengeri összeköttetési vonalakra helyezkednek, jelentékeny mértékben előmozdíják a tengely általános érdekeit. A Behring-szorosban a világ három legnagyobb hatalmának érdeke érintkeznek s a magától értetődő érdekellentétben döntő

súlyu beavatkozás lehet a japán támaszpontok távolészaki kiépítése.

„Alaska messze van”, — írta valaki Angliában — de talán nem járunk nagyon messze az igazságtól, amikor utalunk arra, hogy különböző dolgok megfejthetetlen összefüggéseinek sorozatában Alaszka sorsának alakulása esetleg egészen közelről érintheti Nagybritannia jövőjét.

### Kifejlődés előtt áll az indiai bonyodalom

Sorsdöntő tanácskozásokat folytatott az indiai nemzeti kongresszus, amelyek döntő befolyással lesznek a hindu nép jövőjére. Bohse, az angolok által kiűldözött indiai népvezér tegnap ismét felhívást küldött a hindu néphez és annak vezetőihez, amelyben kijelentette, hogy Japán mindenben támogatja India függetlenségi mozgalmát. Ebben a háborúban Anglia és a brit világbirodalom megsemmisül, hiába Amerika minden támogatása. Nem szabad tehát elfogadni az angolok által felajánlandó függetlenséget és szabadságot sem, mert ez esetben Indiának Anglia oldalán be kell avatkoznia a háborúba, ami teljes pusztulását jelentené. A hindu népnek ki kell üznie zsarnokait az országból és fel kell magát szabadítani.

### Japan nem tűri az indiai angol katonai támaszpontok használatát

A japán császári főhadiszálláson nyilatkozott Hori, a japán kormány katonai szóvivője is az indiai kérdésben és kijelentette, hogy Japán nem tűri az indiai katonai támaszpontok használatát. Japán őszinte rokonszenvvel kíséri India függetlenségi mozgalmát. A szabadság és függetlenség egy nemzetnek se hullik az ölébe, meg kell érte küzdenie Indiának is. A japán csapatok készen állanak a határon, hogy támogassák ezt a küzdelmet.

### Kiszabadult a fogságból az angolok egyiptomi legnagyobb ellenfele

Kairói jelentés alapján közli a Német Távirati Iroda, hogy kiszabadult az angolok fogságából Achmet Husszein, az indiai zöldingesek vezére, aki az egyiptomi nacionalista mozgalom egyik vezetője és Anglia legkérlelhetőbb ellenfele. Az angolok attól tartanak, hogy a népvezér kiszabadulása következtében még jobban erősödni fognak az egyiptomi küzdelmek az angol uralom ellen.

### Törökország minden körülmények között megakarja őrizni semlegességét

Saradzoglu, török miniszterelnök és külügyminiszter a török nemzetgyűlés 381 tagja előtt tegnap mondotta el kormány-nyilatkozatát. A miniszterelnök hangsúlyozta, hogy Törökország minden körülmények között megakarja ővni semlegességét, de az utolsó katonáiig harcol a török hadsereg, ha támadás érne az országot. A török nép Ismet Innonü elnök köré csoportosul és fegyelmezetten, felkészülten várja az eseményeket. Az ország határain kívül Törökország nem bocsájtja ki kalandokba, tudatos és tevékeny állandó semlegességi politikát folytat, egyformán barátságos és lojális akar maradni Németországhoz és Angliához és szigorúan a török-német barátsági szerződéshez tartja magát, de ugyanakkor fenntartja a török-angol szövetségi szerződést is. A nemzetgyűlés egyhangúlag bizalmat szavazott a kormánynak.

### Roosevelt különmegbízottja Sztalinnál

Washingtoni jelentés szerint Bradley ezredes, Roosevelt különmegbízottja repülőgépen Moszkvába érkezett és átadta Sztalinnak az amerikai elnök külön üzenetét. Az ezredes a sajtónak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy Amerika minden tőle tehető módon segíteni akarja a Szovjetet.

### Churchill, a tüzoltó

Churchill moszkvai látogatásával kapcsolatban igen érdekes állásfoglalás hangzott el Berlinben. Illetékes német körökben kijelentették, hogy Churchill úgy tesz, mint a rossz tüzoltó. Az égo házat úgy igyekszik eloltani, hogy hol Washingtonba, hol Moszkvába szalad segítségért. Sztalin most ott tarthatja magánál az angol miniszterelnököt tusként mindaddig, amíg az angol-szászok a beigért második arvonalat valóban fel nem állítják.

### Angol-cseh ábránd

Az angol alsóház legutóbbi ülésén egyik képviselő interpellációjára, hogy Anglia kötelezőnek ismeri-e el magára nézve a müncheni egyezményt, Eden külügyminiszter kijelentette, hogy Angliát nem kötik az egyezményben vállalt kötelezettségek, mert azokat Csehszlovákia lerohanásával a németek helyezték hatályon kívül. Csehszlovákia határainak megvonásánál a háború után Angliát nem kötik az 1938-ban és az azután történt események. Anglia 1941-ben elismerte a csehszlovák londoni kormányt. Nemrég jegyzékváltás történt az angol-cseh kormányok között ebben a tekintetben. A cseh- lengyel határ kérdésében a két állam egymásközötti tárgyalásainak eredménye lesz az alap. Mindezekhez hozzátehetjük, hogy az ábránd megvalósításához egy nagyon fontos dolog hiányzik és amint az események mutatják, soha nem is következik be: ez pedig a háború megnyerése az angol-szász részről.

### A japán hajóhad megszállta az Ujguinea-Ausztrália közötti szigeteket

A legújabb jelentések szerint a japán hajóhad megszállta az Ujguinea-Ausztrália közötti szigeteket és újabb akciókra készül. Ausztrália múlt világháborús miniszterelnöke beszédet mondott, amelyben sötét színekkel ecsetelte Ausztrália jövőjét és kijelentette, hogy a japán fenyegetés egyre aggodalmasabb. Hozzá tartozik még a távolkeleti háborús eseményekhez az is, hogy Amerikában elrendelték a Csendes-óceán partvidékének teljes eisötétítését.

### Islandot aliandóan támadják a német repülők

Tegnap újabb jelentést adott ki az amerikai hadvezetőség arról, hogy nagy hatósugarú német repülőgépek állandóan támadják az izlandi katonai berendezéseket. Egy hét óta naponként ismétlődnek a légitámadások.

### Jelentés a honvédség hadműveleteiről

Jólétesült helyről kiadott jelentés szerint a honvédség arcvonalán az elmúlt napokban az ellenség több ízben megpróbálkozott azzal, hogy átkelést erőszakoljon ki a Donon keresztül és számos felderítő különítményt küldött vonalaink ellen. A próbálkozások minden esetben meghiúsultak. Légvédelmi tüzeresegünk 2 ellenséges repülőgépet lelőtt. Saját légierőnk hatáson támadásokat intézett az ellenséges csapatgyülekezések ellen. Valamennyi gépünk visszalért. A partizánok ellen vívott harcokban megszálló erőink 4 löveget, golyószórókat, gránátvetőket, géppisztolyokat, nagymennyiségű lőszert, lovakat és vágómarhákat zsákmányoltak.

### Szakadatlanul üldözik az ellenséget a Kubán folyónál a németek

A Führer főhadiszállásáról érkezett jelentések közlik, hogy a német és szövetséges csapatok a Kubán folyón túl szakadatlanul üldözik a menekülésben összetorlódtott ellenséget. A német légihaderő mindenütt a támadó élek előtt jár és támadásaival lehetlenné teszi, hogy a bolsevisták védelemre fejlődhesenek fel. Sztálingrádtól délre és nyugatra a vasúti berendezéseket bombázták a német repülők.

### Tyichorjeck elesett

A német véderő főparancsokság jelentette tegnap délután, hogy a német és szövetséges csapatok elfoglalták Tyichorjeck városát és a várostól északnyugatra átlépték az igen fontos vasútvonalat. Vorosilovtól délre is megtörtént az átkelés a Kubán folyón és itt elvágták a Fekete-tengert a Kaspi-tengerrel összekötő utolsó vasútvonalat. A rzevi térségben súlyos harcok folynak. Légiharcban tegnap 108 bolsevista repülőgépet semmisítettek meg, 6 német repülőgépet odavesztett. Az angol hivatalos hírszolgálat szerint Timosenko helyzete a keddi és szerdai harcok során rosszabbodott, Cimljanszk szakaszán súlyos vereség érte a szovjet seregeket.

### India ultimátuma Angliához

Az indiai kongresszus párt munkabizottsága India sorsát Gandhi kezébe tette le és tegnap reggel ultimátumot intézett Angliához azonnali felszabadításáért. Berlinben a jövőhétre nagy eseményeket várnak Indiából.

### Autó- és kocsikarambol a Kossuth utcán

Tegnap délelőtt 9 órakor könnyen végzetessé válható autó- és kocsikarambol történt a Kossuth utcán. Fábán György Zrínyi utca 15 szám alatti fuvaros kétlovas kocsijával a Kossuth utca 62 számú ház udvarába akart befordulni. Ebben a pillanatban a csepeli Weisz Manfréd-gyár Félegyháza felől jövő teherautója belerohant a kocsiba és felborította. Fábán Györgynek és

lovainak szerencsére nem történt baja, de a kocsit pozdorjává tört. Az autó utasaival együtt teljesen sértetlen maradt és a karambol után mindjárt tovább folytathatta útját Szentest felé.

A rendőrség a felelősség kérdésének tisztázására megindította a vizsgálatot a könnyen végzetessé is válható autó- és kocsikarambol ügyében.

### Árdrágítás miatt is eljárás indult az elfogott krumplitolvajok ellen

Megírtuk, hogy Varga Imre és Felföldi József vályogostelepi napszámások egész sereg krumplilopást hajtottak végre a múlt héten. Hétfőn mindkettőjüket elfogták a csendőrök és megindították ellenük az eljárást. Az elfogott krumplitolva-

jok ellen utólagos értesülésünk szerint árdrágítás miatt is eljárás indult, mert a lopott krumplit a piroskavárosi piacon eladták és a megállapított árnál többet kértek és fogadtak el érte.

## Korlátlan mennyiségben kapható burgonya a városnál

A város által a fogyasztókönzéség kívánságára hozatott egy vagon burgonyából most már korlátlan mennyiségben lehet kapni. A burgonya fajta szerint 35 és 32 fillérbe kerül kg-ként és bármikor lehet érte jelentkezni a városháza Justh Gyula utcai pincéjében.

## Tizes kisivekben kerülnek forgalomba a Vöröskeresztes bélyegek

A posta a közeli napokban két Vöröskeresztes bélyegsorozatot hoz forgalomba és a bélyegek felára a Magyar Vöröskereszt támogatására szolgál. A tervek szerint 300.000 példányban bocsátják ki a bélyegsorozatokat. A bélyeggyűjtők és kereskedők a mai viszonyok között ezt a példányszámot magának tartották és aggodalmaskodtak, vajjon elhelyezhető lesz-e a bélyegek ilyen nagy mennyisége. A postaigazgatóság most úgy oldotta meg ezt a problémát, hogy a sorozat egyes értékeit nem szazas ivékben, hanem tíz bélyeget tartalmazó kis ivékben hozza forgalomba. Az ivszékek fogazatlanok lesznek, úgyhogy a blokkgyűjtők számára ez külön érdekességet jelent. Így biztosítottak a kibocsátandó Vöröskeresztes feláras bélyegek hiánytalan elhelyezése.

## Három város atlétikai versenye

Augusztus 20-án, Szent István napján nagyszabású atlétikai verseny lebonyolítását vette tervbe az újonnan megalakult levante atlétikai szakosztály. A versenyen Szentes, Tiszaföldvár és Csongrád atlétái küzdenének egymással pontverseny keretében. Tekintettel a verseny érdekességére, a csongrádi levante vezetőség minden használható atlétát sorompóba állít. Főleg a következő versenyzők részvételére számít: E kes, Mészáros, Korsós, Pozsár I., Pozsár II., Szántai I., Szántai II., Hatvani, Palásti, Asztalos, Hajdu, Sági, Kormos, Kátai és Bodor (tanítóképzősök).

Edzések hétfőn, szerdán és pénteken délután 6 órakor lesznek.

A kiürült szodasüvegek sürgős visszaadása becsületbeli kötelesség!

## Mérlegrazzia a szőlők között

A csendörök szerdán nagy mérlegrazziát tartottak a szőlők között. A razzia eredményeként csak egy gyümölcskereskedő, Kocsis László Bethlen Gábor utca 49 szám alatti lakos ellen indult eljárás, mert hitelesítetlen súlyt használt a mérlegelésnél. A csendörök természetesen a hitelesítetlen súlyt is elkobozták tőle.

# Felhívás Csongrád-vármegye közönségéhez

## Gyűjtsünk téli ruhát honvédeinknek!

Honvédeink messze az anyaországtól az orosz síkságon harcolnak és küzdenek az angolszász hatalmak és a boisevizmus ellen az új Európáért folyó nagy küzdelemben.

Egy veszett világháború keserű tapasztalata különösen megtanított bennünket a magyar katona és a magyar hadsereg megbecsülésére. A most folyó világháborúban hadseregünk ellátása és jóléte a kormányzat és a legfelsőbb hadvezetőség gondoskodása folytán kifogástalanul van biztosítva. Ez a felszerelés még a rendkívül hideg orosz időjárásnak is ellenállt és megfelelőnek bizonyult, mégis már most gondolnunk kell arra, hogy az elkövetkező télen, amikor még a hadjárat befejezése esetén is kintmaradnak a különös feladatokkal megbízott katonáink, — a tél hidege ellen fokozottabban mértékben legyenek megvédve. Honvédeinknek a hideg tél elleni védekezésére már most elő kell készülnünk és meg kell szerveznünk részükre a téli ruhaneműek gyűjtését.

A közeljövőben előreláthatólag augusztus 25. és szeptember 5. közötti 10 napon át társadalmi úton országos gyűjtési akció indul meg, amely honvédeink meleg ruhákkal leendő ellátását célozza. Gyűjtés indul ezen akció keretében szőrmés keztyűkre, sapkákra, mellényekre, gyapju érmelegítőkre, lábszármelegítőkre és takarókra, kötött szövött alsónadrágokra, szipőkre, sifelszerelésekre stb.

A magam részéről ezúton kérem fel Csongrád-vármegye minden hazafias megmozdulással szemben megértő és áldozatkész közönségét, hogy a megindítandó gyűjtési akciót tehetőségéhez képest támogatni és a nélkülözhető meleg szőrmés vagy gyapju ruhadarabjait az akció céljaira felajánlani és átadni sziveskedjék. Különösen kérem az egyesületeket, szervezeteket és hivatalokat, illetőleg azok vezetőit, hogy a gyűjtést saját kebelükben már most megindítani és megszervezni sziveskedjenek, hogy az említett időpontban az összegyűjtött adományok az országos akció céljaira átadásra készen összegyűjtve álljanak rendelkezésre.

Önmagának ad az és magát becsüli meg, aki a magyar katonáról gondoskodik, erejének, ellenállásának és kitartásának a fennmaradását elősegíti! A magyar katona élete kockáztatásával és fegyverrel a kezében messze idegenben is miértünk, az itthonmaradottakért harcol, templomainkat, családi tűzhelyeinket és hazánkat védelmezi. Az ő küzdelmüket segítjük elő és egy szebb magyar jövőt alapozunk meg, mikor őket támogatjuk.

Adjunk becsülettel és szeretettel mindent, amit csak adhatunk, — semminek sincs olyan nagy értéke, mint az életnek, amit ők tesznek kockára minden nap miértünk!

Szentes, 1942. augusztus 5.

Dr. MOLNÁR IMRE  
főispán.

## Mozgalom a budapesti éjszakai személyvonat visszaállításáért

A MÁV igazgatóság még májusban úgy változtatta meg a Budapest—Kiskunfélegyháza—Szeged közötti vonalon a személyvonat forgalmát, hogy a Budapestről Szegedre éjjel 11 óra 15 perckor induló személyjáratot megszüntette és helyébe állított egy reggeli személyvonatot, amely a Nyugati pályaudvarról 7 óra 50 perckor indul. A csongrádi utazókönzéség szempontjából előnyös volt akkor a változás, mert abban az időben még csak egy gyorsvonatpár közlekedett ezen a vonalon és az új személyvonattal kényelmesen haza lehetett jönni.

Közben azonban beállítottak

ezen a vonalon egy új gyorsvonatpárt, amely a személyvonat előtt indul ki Budapestről, vissza pedig az esti órákban megy, tehát nincs semmi jelentősége a gyorsvonat után a személyvonatnak.

A csongrádi utazókönzéség, éppen úgy, mint a környék lakossága azt kívánja, hogy szüntessék be a reggeli személyvonatot és állítsa vissza a MÁV ismét az éjszakai személyvonatot, amint ahogyan az már évtizedeken keresztül járt is. Ebben az irányban már meg is indult az erőteljes mozgalom, a kereskedelmi és iparkamara ilyenirányú előterjesztést intézett a MÁV igazgatóságához.

## Augusztus 8-án lép életbe az új zsirrendelet

A hivatalos lap csütörtöki száma közli a közellátási miniszter rendeletét a zsir forgalmának és fogyasztásának módosításáról. A rendelet értelmében Budapest területén, valamint azokban a községekben és városokban, ahol a zsirjegyrendszert bevezették, ez évi augusztus 8-tól november

30-ig bezárólag a zsiradag fejenként és havonként 60 deka zsir, vagy 72 deka hár, vagy bőrnélküli szalonna, illetve 80 deka bőrös zsirszalonna.

A nehéz testi munkások fejadagja a rendelet szerint havonta és fejenként 96 deka zsir, 108 deka hár, vagy bőrnélküli zsirszalonna, illetve 120

deka bőrös szalonna.

A július 1-ével kiosztott zsiradékjegyek ellenében tehát csak a fent megállapított mennyiségeket szabad kiszolgáltatni, függetlenül attól, hogy a zsiradékjegy milyen mennyiségre szól.

A rendelet augusztus 8-án lép életbe. A csongrádi közellátási hivatal elhatározását a rendelettel kapcsolatban hónapnapszámunkban fogjuk közölni.

## Lóval csépeltek — megindult az eljárás ellenük

Máthé István Csemegi utca 36 és Bori Péter T. 342 szám alatti gazdálkodók gabonájuk egy részét a tilalom ellenére lóval csépeltek el. A csendőrség a tilalom megszegése miatt most mindkettőjük ellen megindította az eljárást.

## Megverte a tanyása feleségét

Forgó Pál Zöldkert utca 2 szám alatti gazdálkodót testi-sértés miatt jelentették fel a csendőrségen. A feljelentés szerint a napokban minden különösebb ok nélkül megtámadta a tanyása, Janó Sándor feleségét és megverte. Az asszony a bántalmazás következtében több súlyos sérülést szenvedett s még ma is orvosi kezelés alatt áll. A csendőrség a feljelentés alapján megindította az eljárást a gazdálkodó ellen.

## RÁDIO

Állandó műsorszámok Budapest I. műsorán: 6.40 Torna. Hírek. Közlemények, Hangtárcák, Utána Étrend. 10 Hírek. 11.10 Nemzetközi vízbázisok. Hinnasz. 12.40 Hírek. 13.20 Időjelzés, vízárjelzés. 14.30 Hírek. 14.45 Műsorismertetés. 15. Arfolyamhírek. piaci árak. 16.4 Időjelzés, hírek. 17 Hírek. 19 Hírek magyar, német és román nyelven. 21.40 Hírek. 23 Hírek német, olasz, angol és francia nyelven. 24 Hírek.

Augusztus 7, péntek. 10.15 Tűzoltózenekar. 11.20 Olasz dalok. 11.40 Felolvasás. 12.10 Szalonzene. 1.30 Honvédeink üzenek. 2 Szórakoztató zene. 2.20 Folyamérőzenekara. 4.15 Bisztray Gyula dr. előadása. 5.15 Szájharmonika gitár együttes. 5.45 Géczy Barnabás zenekara. 6.10 Német hallgatónak. 6.30 Magyar népmuzsika. 7.20 Könyvnyű zene. Közben 7.40 „Az asszonyt nem lehet otthon hagyni” hangjáték. 8. Radiózenekar. 8.5 Szőrenyi Éva és Lehotay Árpád előadása. 8.50 Csányi zene. 9.15 Hangképek a Fenyves cirkuszról. 10.10 Üzen az otthon. 11.25 Táncczene. BUDAPEST II. 7 Batáry József hegedű. 7.30 Felolvasás. 8.10 Haraszthy Emil dr. előadása. 8.25 „Don Pasquale” opera. 10.20 Táncczene.

## LAPKIHORDÓKAT

aváros belterületére nagy kereseti lehetőséggel felvezet a

**CSONGRÁDI HIRLAP**

kiadóhivatala

KOSSUTH-TÉR 9 SZAM.

jelentkezés délelőtt 9-12, délután 3-6 óra között.

## Érdekes fordulat a halálos tiltott műtét ügyében

A Nagystók Jánosné Mátyás király utca 5 szám alatti lakoson végrehajtott halálos tiltott műtét ügyében érdekes fordulat állott be tegnap délelőtt. Alig-hogy a tiltott műtét végrehajtásával gyanúsított Turi Pálné volt szülésznőt beszállították a szegedi ügyészségre, a szentesi rendőrségtől átirat érkezett a csongrádi rendőrségre. Az átiratban azt közölte a szentesi rendőrség, hogy a tiltott műtét következtében elhunyt asszony egyik kórházi betegtársa, Németh Istvánné csongrádi, T. 1577 szám alatti lakos kihallgatásra jelentkezett és érdekes

vallomást tett. Elmondotta, hogy a halálos tiltott műtétet valószínűleg Turi Pálné hajtotta végre Nagystók Jánosné. Ezt onnan gondolja, mert Nagystók Jánosné a halála előtti napokon többször fennhangon ismételte a kórházi ágyon, hogy betegségét Turi Pálné volt szülésznőnek köszönheti. Az beszélt rá a tiltott műtétre s az is hajtotta végre rajta 40 pengőért

A csongrádi rendőrség a szentesi rendőrség átiratát Turi Pálné bűnösségének újabb bizonyítékaként azonnal megküldötte a szegedi ügyészségnek.

**Rádió, csillár, kerékpár, varrógép s ezek aikatreszei** legolcsóbban szerezhetők be **SZAMOSKÖZINEL** Csongrád, Kossuth u. 6. (Erzsébet borozóval szemben). **Villanyserelés részletre is! Rádójavítás garanciával!**

## Tenyésztői jutalomban részesülnek a nagyobb tejszirtermelő képességű állatokat tartó gazdák

Annak érdekében, hogy a kiváló tejszir termelőképes állatok a jövőben a tenyésztésben fokozott szerephez jussanak, a földművelésügyi miniszter elrendelte, hogy a köztenyésztés céljaira a jövőben különleges állami támogatás és árkedvezmény mellett csak olyan bikákat lehessen megvásárolni, amelyeknek az anyja 3.7 százalékos zsirtartalmu tejet és abban egy év alatt legalább 100 kg. tejszirt termelt. Ezenkívül azoknál a köztenyésztet által megvásárolt tenyészbikáknál, amelyeknek az anyja tejszirhozam tekintetében a fokozott követelményeknek is megfelelt, a miniszter külön tenyésztői jutalmakat is engedé-

lyezett. Ez a tenyésztői jutalom a 3.8 százalékos—3.9 százalékos évenkénti legalább 120 kg-os tejszirhozamnál darabonként 100 pengő, a 3.9 százalékos—4 százalékos és évenként legalább 140—160 kg-os tejszirhozamnál darabonként 150 pengő és a négy százalékosot meghaladó és évenkénti legalább 165 kg-os tejszirhozamnál darabonként 200 pengő.

A gümőkór leküzdése céljából ezeket a tenyésztői jutalmakat a miniszteri rendelet az államilag gümőkórmentesnek nyilvánított tenyészetekből származó és a köztenyésztésre megvásárolt tenyészbikáknál még további 50 pengővel egészíti ki.

**A Tiszavidéki Takarékpénztár (Uri u. 3 sz.)**  
**azonnal legelőnyösebben folyósít kölcsönöket**  
**és a legmagasabb kamattal gyümölcsözteti a betéteket.** Telefon 18 szám

## Az elmúlt évben 3224 halálos-végű baleset történt Magyarországon

A Magyar Statisztikai Szemle legújabb számában Mozolovszky Sándor dr. ismerteti a halálos-végű magyarországi balesetek elmúlt évi statisztikáját. Eszerint tavaly 3224 halálos kimenetelű baleset történt az országban, míg az előző évben csak 2888 halálos baleset volt. A számszerű emelkedést a visszacsatolt területek adatai magyarázzák. Ha az erdélyi adatokat figyelmen kívül hagyjuk, akkor tavaly 18-cal kevesebb halálos-végű baleset fordult elő, mint az előző évben. Korábbi megoszlásban a halálos

balesetet szenvedők közül 622 volt 10 éven aluli gyermek, 11—20 közötti korban 1218-an szenvedtek halálos balesetet, míg a többiek magasabb korban voltak. A legtöbb baleset, számszerint 25 százalék, utcán történt, 22.8 százalék házakban, 16.7 százalék vizen, vagy vízpartján, 12.7 százalék gyárban, műhelyben. A halálos-végű gyermekbalesetek legtöbbször, számszerint 311 esetet vízbe fulladás, vagy más fulladás okozta. 211 gyermek égés, forrázás következtében lelta halálát. Ezek az adatok arra nyuj-

tanak következtetést, hogy a gyermekek felet nem gyakorolnak elegendő felügyeletet. A villanyáramütés 40, villámcsa-

pás 71, megfagyás 56 esetben követelt tavaly halálos áldozatot.

## APRÓHIRDETÉSEK

Cementkut készítését olcsón és a legrövidebb időn belül vállalja Justin István cementárus. Csongrádon, a vágóhid közelében lévő cementáru telepen 497

Kb. 6 hold artéri széna evikaszálás eladó, ért. Magyar József Szőlőhegyi u. 7 sz. 492

Egy alig használt rádió eladó, ért. Széchenyi ut 12, fodrász-üzlet. 493

Szűk u. 14 számú ház eladó, ért. ugyanott. 498

Árpád u. 2 számú telekből 200 nyszől eladó, ért. ugyanott. 494

4 középiskolát végzett fiút szobafestőtanoncnak felvesz ifj. Tóth R. István szobafestőmester. Iskola u. 19 495

3 hold nagyret, 3 hold felsőföld felelő, vagy haszonbérbe kiadó. 1 nagy vasredőnyös ajtó eladó

Siha Ferencnél Zsinór u. 23. Ugyanottvályogvetőt alkalmaznak és cselédlányt felvesznek. 496

Zsigmond király u. 6 számú ház eladó, ért. ugyanott. 478

Trágya eladó Vásár utca 2 sz. alatt 479

A mámai dűlőben 15 hold föld eladó, ért. Sugár u. 52. 471

Ágyak és szekrények eladók Hegyi Antal u. 9. 476

1 hold szőlő az Urbán mellett, eladó, ért. Szivák tér 2. 477

Jókarban lévő igáskocsi eladó, Fövenyi u. 52. 470

Herét, szénát és szalmát minden mennyiségben vásárol a város gazdasági hivatala. 480

Szakácsnöt keresek, ért. Jegenye u. 2 481

Három drb. vasrolós ajtó 4 m. magas üvegezve felfájával eladó a Csongrádi Hitelszövetkezetben. 482

Utcai kiskapu eladó Barátság u. 3 szám alatt. 483

Két szekrény, két éjjeli-szekrény, tükör és két szép szentkép eladó. Uri u. 42. 491

Nagyobb szűrőhordók eladók, 13 hold föld haszonbérbe vagy felelő kiadó, ért. Szőlőhegyi u. 1 szám. 484

Szent Gellért u. 11 szám alatti porta rajta lévő lakással és 2000 vályog olcsón eladó. 485

Egy szobabutor olcsón eladó, ért. Kolozsvári u. 28 486

Bethlen Gábor utca 35 sz. ház eladó, ért. Bethlen Gábor utca 36 sz. 488

Üzletársat keresek élő és vágott baromfi, toll, tojás, gyümölcs kereskedéshez. Cim a kiadóban. 489

10 hold föld a város közelében a rajta lévő épületekkel és takarmányokkal együtt haszonbérbe kiadó, ért. Pacsirta utca 23 sz. 490

Ügyes mindeneslányt, vagy asszonyt felvesz Sinkó-pék. 475

Száraz eper. barack, meggyfaderék és 4 hold föld a Kettőshalmi dűlőben eladó, értekezés Uri u. 2. 487

217 nyszől bökény, 2 hl. jó kádor bor és 50 liter mézédés törkölypálinka eladó Justh Gy. utca 31 472

Szent György u. 11 sz. ház eladó, ért. Justh Gy. u. 31. 473

Endre utca 12 sz. ház sürgősen eladó, ért. ugyanott. 474

Özv. Berkes Istvánné 11 holdas tanyásbirtoka kiadó, ért. Gyóni (Lapát) u. 7. Ugyanott bor is kapható. 456

Bethlen Gábor u. 26 számú bármilyen üzlethelyiségnek is megfelelő ház eladó, ért. Bethlen Gábor u. 27. 459

44 magyarhold tanyásbirtok a Mámairéiben szép gyümölcsös-sel és szőlővel haszonbérbe, vagy részes művelésre kiadó, ért. Justh Gyula u. 13 464

Szent László u. 22 számú ház sürgősen és 1 hold kilences eladó, ért. a fenti háznál. 460

Egy hizlalásra alkalmas 9 hónapos sertés eladó, ért. Szabadossal, Keresztény malom. 462

Cseplésre kitűnő kádorka bor literenként is olcsón kapható Felföldi Peternél Szőlőhegyi u. 61. 380

217 nyszől bökény eladó, ért. Kolozsvári u. 6. 406

**MÁZSAK** és sulyok jutányos áron kaphatók Szabó Mihály mérlegkészítőnél, Apponyi u. 33 sz. 266

Fövenyi u. 42 sz. ház és 1424 nyszől szőlő az öregszőlők között eladó, értekezés Csermegi u. 35. 396

30 hold tanyásbirtok a Nagyréiben felelő kiadó, értekezés Hosszu utca 5 321

10 hold nagyret eladó, értekezés Szivák tér 12. 320

Makot és mákhajat veszek. Rákóczi Ferenc u. 20. 446

2 hold szőlő az Erzsébetben 3000 pengőért eladó, értekezés Sohlya Gyula u. 48. 414

Bejárólány takarítani azonnal felvétetik Szőlőhegyi u. 7 alatt. Ugyanott kokszpor eladó. 461

## Nyomatványait

rendelje a

**LÁSZLÓ és SZEKERES** nyomdában, Kossuth u. 28.

### CSONGRÁDI HIRLAP

Felelős szerkesztő:

vitéz Négyesi István.

Felelős kiadó: Szedler János.

Szerkesztő: Nyéki Péter.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kossuth tér 9.

Előfizetési ára havonként 2 pengő.

Egyes szám ára hétköznap 8,

vasár- és ünnepnap 12 fillér.

Nyomatott: László és Szekeres

könyvnyomdájában, Kossuth u. 28.

**Telefonszámunk: 68**  
**Kiadóhivatal Kossuth tér 9**